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8. Wahlperiode
(Termin zur Beantwortung
gemal § 64 Absatz 1 GO LT:
12.08.2024)

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Enrico Schult, Fraktion der AfD

Geplante Gemeinschaftsunterkunft in Ziesendorf

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wann und mit welchem Inhalt hat der Landkreis Rostock das Land
erstmalig {ber die Planung einer Gemeinschaftsunterkunft zur
Unterbringung von Fliichtlingen in Ziesendorf informiert (bitte die
mitgeteilte Kapazitdt, Bauvarbeiten und voraussichtliche Kosten
angeben)?

Der Landkreis Rostock hat das Landesamt fiir innere Verwaltung (LAiV) erstmalig am
21. Februar 2024 iiber Uberlegungen fiir eine Gemeinschaftsunterkunft in Ziesendorf mit
folgendem Inhalt informiert:

Kapazitat: 100 - 125 Plitze
monatliche Miete: 50.369,28 Euro
Laufzeit: 36 Monate

Bauarbeiten, insbesondere: Trockenbau
Erweiterung Kiiche und Sanitdranlagen
Elektrik
Sanitdr- und Kiempnerarbeiten
Malerarbeiten
Fliesenarbeiten
Brandschutz
Beleuchtung
Spielplatz

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisicrung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 7. August 2024 beantwortet.
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Am 18. Mirz 2024 iibersandte der Landkreis Rostock dem LAiV Konkretisierungen seiner
Uberlegungen mit folgendem Inhalt:

Kapazitit; 125 Platze
Laufzeit: 36 Monate
monatliche Miete: 37.215,26 Euro,

21.840,21 Euro im Falle einer Verlangerung ab dem 4. Jahr

2. Wie ist der aktuelle Stand der Planungen fiir eine
Gemeinschaftsunterkunft in Ziesendorf (bitte den letzten Stand der
geplanten Kapazitit, Bauarbeiten, Beginn/Abschluss der Bauarbeiten,
Kosten, Bezugstermin angeben)?

Die konkretisierten Uberlegungen vom 18. Mérz 2024 (siche Antwort zur Frage 1) fanden die
Zustimmung des LAiV. Die entsprechende Kostenzusage wurde dem Landkreis Rostock am
26. April 2024 dibermittelt.

Der Mietvertrag ist noch nicht unterzeichnet. Die Verhandlungen sind insbesondere aufgrund
der Erérterung von Einwinden und alternativen Vorschlidgen aus der Gemeinde noch nicht
abgeschlossen. Der Eigentiimer hat unbeschadet dessen den erforderlichen Antrag auf
Nutzungsinderung entsprechend der in der Antwort zur Frage 1 genannten Parameter (maximal
125 Plitze) gestellt. Das Bauantragsverfahren konnte bislang nicht abgeschlossen werden, da
das gemeindliche Einvernehmen versagt wurde.

Die erforderlichen Bauarbeiten konnen erst und nur begonnen werden, wenn das
Baugenehmigungsverfahren mit der Erteilung ciner Baugenehmigung abgeschlossen wird. Ein
Fertigsteliungstermin kann vor diesem Hintergrund nicht benannt werden. Der Landkreis
Rostock avisiert eine Inbetriebnahme zum 1. Januar 2025,



Mecklenburg-Vorpommern
Ministerium fiir Wirtschaft,
Infrastruktur, Tourismus
und Arbeit

Die Staatssekretdrin

An die

Prasidentin des Landtages
Mecklenburg-Vorpommern
Lennéstrale 1

Schloss

19053 Schwerin

uber den

Chef der Staatskanzlei Gesehen{ | °

des Landes Mecklenburg-Vorpommern Schwerin, den 07.08.2024
Schwerin, 05.08.2024

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Dr. Eva Maria Schneider-Gartner, fraktionslos
Anwendung der Zusitzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtli-
nien fiir Ingenieurbauten auf Briickengeldander

Drs.-Nr.: 8/3958

Als Anlage Ubersende ich die Antwort der Landesregierung auf die vorbezeichnete Kleine An-
frage.

Mit freundlichen Grillen

Ines Jesse
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Daten verbunden (Rechisgrundlage: Art 6 (1) e DSGVO i.V.m. § 4 DSG-MV}.

Weitere Informationen zu Ihren Datenschutzrechten finden Ste unter www.regierung-mv.de/datenschutz/.
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8. Wahiperiode
(Termin zur Beantwortung
gemif § 64 Absatz 1 GO LT:
20.08.2024)

KLEINE ANFRAGE

der Abgeordneten Dr. Eva Maria Schneider-Gartner, fraktionslos

Anwendung der Zusétzlichen Technischen Vertragsbedingungen und
Richtlinien fiir Ingenieurbauten auf Briickengelander

und
ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die Zusitzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fiir Ingenieurbauten
(ZTV-ING) liegen in der aktuellen Fassung vom Dezember 2023 vor. Der Teil 6 -
Bauwerksausstattung regelt im Abschnitt 9 - Riickhaltesysteme unter Nr. 2 Fuliginger-
Riickhaltesysteme. Die Zusiitzlichen Technischen Vertragsbedingungen sind ergéinzend zu den
Allgemeinen Technischen Vertragsbedingungen wichtiger Bestandteil von Bauvertrdgen. Sie
dienen dazu, spezifische Regelungen flir bestimmte Bauleistungen festzulegen. In den
Richtlinien fiir den Entwurf, die konstruktive Ausbildung und Ausstattung von Ingenieurbauten
(RE-ING) in der Fassung vom Mirz 2023 werden in Teil 2 - Briicken, Abschnitt 4 -
Briickenausstattungen unter Nr. 4.1 Regelungen zu Geldndern beschrieben.

Die Zusitzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fiir
Ingeniewrbauten (ZTV-ING) dienen der Erginzung der Vergabe- und
Vertragsordnung filr Bauleistungen Teil C (VOB/C) und beschreiben die
notwendigen Eigenschaften von Bauwerken, um deren Sicherheit zu
gewihrleisten. Die ZTV-ING regeln in Teil 6 ,Bauwerksausstattung™ und
dort Abschnitt 9 »Riickhaltesysteme® (Tabelle 6.9.1) die
Mindestabmessungen von Geldndern, Dort sind fiir Geldnder, abhingig
von der Absturzhohe, Héhen von mindestens 100 bis 110 Zentimetern
vorgesehen, fiir Radwege und Geh- und Radwege sogar eine Hohe von
mindestens 130 Zentimetern, bei einem Bestandsschutz fiir Geldnder mit

Der Minister fiir Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 7. August 2024 beantwortet.
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einer Hohe grofier/gleich 120 Zentimentern. Fiir zahlreiche Kommunen
ergibt sich daraus eine Handlungsnotwendigkeit zur Anpassung von
bestehenden Gelindern an Bauwerken, insbesondere Britcken.

1. Wie erklért sich die Giiltigkeit der ZTV-ING fiir kommunale Bauwerke
in Mecklenburg-Vorpommern?

Das Bundesministerium flir Digitales und Verkehr hat mit Aligemeinem Rundschreiben (ARS})
Nr. 06/2024 vom 28. Februar 2024 die Fortschreibungen der ZTV-ING 12/2023 bekannt
gegeben. Mit diesem Rundschreiben wurden die Linder gebeten, diese Regelungen fiir
Bundesstralien einzufijhren. Die Einfilhrung der aktuellen Fortschreibung der ZTV-ING
12/2023 zur verbindlichen Anwendung bei BaumafBinahmen an Bundes- und Landesstraen
sowie bei Stralenbaumalinahmen, die durch Land, Bund oder Europdische Union geftrdert
werden, erfolgte mit der Rundverfligung Strafienbau Nr. 05/2024 vom 03.05.2024 durch das
Landesamt fiir StraBenbau und Verkehr, Zugleich wurde den anderen Baulasttrdgern im Land
Mecklenburg-Vorpommern im Interesse einer einheitlichen Handhabung die ZTV-ING
12/2023 zar Anwendung empfohlen.

2. Mit welcher Frist muss eine Anpassung von als zu niedrig (geméB
Tabelle 6.9.1 ZTV-ING) identifizierten Geldndern vorgenommen
werden?

Fristen zur Anpassung von Gelindern bei Bestandsbauten sind in den ZTV-ING nicht geregelt
und wurden bisher auch mit keiner Rundverfiigung des Landesamtes fiir Straflenbau und
Verkehr festgelegt. Der aktuelle Stand der ZTV-ING soll bei neuen Bauvertrigen angewendet
werden. Die Baulasttriger haben jedoch fiir ihre Bauwerke die Verkehrssicherungspflicht, so
dass sich in Abhidngigkeit von der aktuellen Héhe und Beschaffenheit der vorhandenen
Geldander gegebenenfalls ein unmittelbares Handlungserfordernis ergeben kann.

3. Besteht die Moglichkeit, Geldnder bei einem baulichen Eingriff im
Bestand lediglich auf die 120 Zentimeter zu erhéhen, die bei
Bestandsbauten (gemiB Tabelle 6.9.1 ZTV-ING, 1. Fufinote) als nicht
nutzungseinschrinkend avsgewiesen sind?

Gemil ZTV-ING 12/2023 sollen neu aufzustellende Gelander entsprechend Tabelle 6.9.1 der
ZTV-ING ausgebildet werden, Das bedeutet fiir iiberfithrte Gehwege je nach Absturzhéhe eine
Gelidnderhshe von 1,00 Meter oder 1,10 Meter und bei Radwegen oder Geh- und Radwegen
eine Gelinderhdhe von 1,30 Meter. Gelinderhdhen von mindestens 1,20 Meter stellen im
Bestand keine Nutzungseinschrinkung dar, solange die Verkehrssicherheit gegeben ist. Neue
Gelinder sollten aus Griinden der Verkehrssicherungspflicht dem Stand der Technik
entsprechen.
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Ja.

4. Wenn Geh- und Radweg durch das Verkehrszeichen 241 voneinander
getrennt werden, sodass nur der Gehweg unmitteibar am Geliinder
entlanggefiihrt wird, gelten auch dann die Bestimmungen der
Tabelle 6.9.1 der ZTVY-ING flir Radwege bzw. Geh- und Radwege, also
eine Gelidnderhdhe von mindestens 130 Zentimentern?



